

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSO

Egyes szám ára hétköznap 10, vasárnap  
szombat délután megjelölt lap: 16 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 720, 1 hónapra 250 F  
Postafutarképesít. száma: 34.191

## Járőr

### A mindennapi kenyér

biztosítása háború idején általában nehezebb, mint békevilágban. Dicséretére legyen mondva a magyar fogyasztó közönségnek, minden különböző panasz nélkül tud alkalmazkodni a szükségintézkedésekhez. Anélkül nagyobb a közönségnek ez az alkalmazkodási képessége, minél tisztábban látszik, hogy a közelítést intéző hivatalos szervek is mindent megtesznek a rendelkezésre álló készletek lehető legjobb és legigazságosabb elosztásának intézményes biztosítása érdekében. Ezen a téren határozottan állandó a fejlődés a háborús közelítés tökéletes kialakulása felé.

A fejlődés kitűzött zsinórvonala a tiszta keresztény gazdasági élet megszervezése, illetve a zsidó kerek kikapcsolása — zökkenés nélkül — lehetőleg minden gazdasági ágból.

Főként a mindennapi, elsőrendű közszükségleti cikkek lehető legjobb elosztása szempontjából fontos és sürgős a zsidóknak a különböző kereskedelmi ágazatokból való teljes kiszorítása.

Hogy ez mennyire hivatalos kormányzati felfogás, azt bizonyítja a különböző közszükségleti cikkek forgalombahozatalának kijelöléséhez való kötése.

Egyes ruhaneműeket, különösen cépruházati cikkeket már csak keresztény kereskedők árúsíthatnak. Lábbelit, mégpedig mind bőrtalpút, mind műtalpút, már csakis keresztény, illetve kijelölt kereskedőknek adhatnak el a cipőgyárak. A cukor, só, petróleum és a szeszitalok forgalombahozatala keresztény kézben van. Vendéglős, koresmáros csak keresztény lehet.

Ezek után szembevetendő, hogy éppen most maradtak ki a lisztárúslásból a keresztény fűszeresek, bobott zsidó pékek változatlanul résztvesznek — legalábbis Békéscsabán — a liszt és kenyér forgalombahozatalában.

Már több ízben is hangoztatott általános kívánság, hogy a nagyközönség élelmiszerrrel való ellátásának lebonyolításából zárják ki a zsidókat.

A mindennapi kenyérnek a munkásokhoz és a magyar családok asztalára való juttatása terén legáltalában olyan fontos közérdek ennek a hivatalos kormányzati törekvésen alapuló elvnek az érvényesítése, mint például a pálinkamérésnél.

E követelmény mellett érvelni felesleges, ellene pedig egyszerűen lehetetlen.

Ki merné ugyanis azt állítani, hogy Békéscsaba kenyérellátásának zök-

kenésmentes biztosítása nem volna lehetséges, ha öt zsidó péktől megvonnák akár egyik napról a másikra is a lisztkiutalást!

Békéscsabán nem kevesebb, mint 24 keresztény sütőmester van a város minden részében s ezek közül tíz kétkemencés pékséggel rendelkezik. A kétkemencések naponta 8—10 mázsa kenyert tudnának sütni, míg az egykemencések napi 4—5 mázsát.

Igy a 24 keresztény pék napi legkisebb teljesítőképessége 136 mázsa, vagyis a zsidó pékek üzemeinek teljes kikapcsolása esetén bármely pil-

lanatban Békéscsaba napi kenyér-szükségletének a kétszeresét tudnák megsütni a keresztény pékségek!

A jobb világban már amúgyis megvagyonosodott zsidó pékeknek a közelítésközvetítésből való teljes kizárása is egyike volna azoknak az intézkedéseknek, amelyek a keresztény magyar fogyasztóközönségnek az ösztönös jóigyekezetű hatóságok iránti bizalmát fokozzák.

### Az ONCsA-házak

tájékára is beköszöntött a tavasz. Ha arra járunk, láthatjuk a szép,

pirostetejű új házak serénykedő lakóit s gyönyörködhetünk az apró gyermeknép vidám kis csapataiban, amelyek ott foglalatoskodnak a házak körüli gyepen.

Talán itt csillog most legszebben a tavaszi napsütés! Ez a napsugár már szemmel látható és kézzel fogható izelítő annak a jobb magyar jövődönök a napjából, amelyet korszerűen gondolkodó, nemeslelkű vezetőférfiaink akarnak megvalósítani és amelyért mindnyájan szívesen küzdünk és áldozunk.

M.

## Meghiúsult

### a Mareth-vonal megkerülésére irányuló angolszász kísérlet

#### Erős német ellentámadásba ütköztek a brit-amerikai csapatok Tunisz középső részében

Zürich, március 24.

A Tunisz középső részében támadásra indult két angol-amerikai hadoszlop, melynek célja a tengerpart elérése lett volna, El Buettár közelében kemény német páncélos ellentámadásba ütközött. Éjfél körül az amerikaiak azt jelentették, hogy még tartják állásaikat, de akkor újabb német páncélosok indultak támadásra. A másik brit-amerikai had-

oszlop Makassától keletre egy szűk szorosért folytat harcot.

Tunisz északi részében az angol csapatok kénytelenek voltak feladni a Dahra hegyen lévő fontos magaslati állást. A britek itt rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek.

Berlin, március 24.

A német lapok a tuniszi helyzethez fűzött kommentárjukban megállapítják, hogy Tuniszban az első forduló

van folyamatban. Az események úgy alakulnak, amint azt Berlinben várták. Nem titkolják, hogy Rommel nehéz feladat előtt áll. Ksar-Rilane vidékén a Mareth-vonal balszárnya ellen támadó angolokat a német és olasz csapatok kiindulási vonalukba vetették vissza. Berlinben hangsúlyozzák, hogy a Mareth-vonal megkerülésére irányuló angolszász kísérlet megghiúsultnak tekinthető.

### Bjelgorod közvetlen közelében a német csapatok átkeltek a Donecen

Zürich, március 24.

Ideérkezett jelentések arról adnak hírt, hogy a nagy lendülettel támadó

német csapatoknak Bjelgorod közvetlen közelében sikerült átkelniük a Donec folyón. A Donecet átlépő

német csapatok a folyó keleti partján elfoglaltak egy községet.

### A hármasszövetség hatalmai értekezletet tartottak Tokióban

Tokió március 24.

A Nemzetközi Sajtótudósító jelentí: A hármasszövetség hatalmai a japán fővárosban értekezletet tartottak. Erről a következő hivatalos nyilatkozatot adták ki:

»A hármasszövetségben foglalt megállapodások szerint Japán, Németország és Olaszország képviselői

Tokióban hétfőn vegyesbizottsági ülést tartottak. Japán részről az ülésen Tani külügyminiszter, Tozso hadügyminiszter és Simada tengerészetiügyi miniszter, német részről Stahmer nagykövet, olasz részről pedig Indelli nagykövet, továbbá a katonai, tengerészetiügyi és légügyi titkárságok képviselői részt vettek. Az ülés résztvevői

megbeszéltek azokat a kérdéseket, amelyek a hármasszövetség hatalmainak az új világrend felépítésében való együttműködéséből, továbbá a közös háború folytatásából adódnak.

Az értekezlet minden felszínre került kérdésben teljesen egységesen hozta meg határozatait.

**Az új 50-ik m. kir. osztálysorsjáték**  
 Jeleltérve párszáz esélyeket nyújt, mert egy sorsjeggyel szerencsés esetben nyerhető:

**700.000**  
 pengő jutalom:

**400.000 P**

Főnyeremények:

**300.000 P**

**100.000 P**

**70.000 P**

**50.000 P**

**2 x 50.000 P**

**2 x 40.000 P**

továbbá

**30.000 P**

**16 x 20.000 P**

**27 x 10.000 P**

**Összesen: 10.310.000 P**

Az első oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Nyolcad Negyed Fél Egész

3,50 P 7 P 14 P 28 P

Sorsjegy az összes főelárútlóknál kapható!

Minden számnak egyenlő esélye van!

**A húzás kezdete április 10.**

**Beiktatták Győri Elemér új ref. püspököt**

Pápa, március 24.  
 A Magyar Távirati Iroda jelenti: Győri Elemért, az új református püspököt szerdán délelőtt avatták fel a püspöki szolgálatra. A felavatást Ravasz László ref. püspök végezte.

**Magyar hősök**

Kiemelkedő személyes bátorságával és talpraesett magatartásával tüntette ki magát a Donmenti harcokban Papp Jenő százados, egyik tüzérsztyályunk ütegparancsnoka.

1942 szeptember 29 én az ellenség nagyszabású támadást indított Perezeje mellett honvédeink ellen. A heves harcokban és a rendkívül nehéz szállítási viszonyok miatt elfogyott az egyik honvédszázd löszere és kénytelen volt a nagy erővel rohamozó ellenség elől kitérni. A visszavonuló honvédszázd már saját tüzérségünk vonalába ért, Papp százados ekkor egész üteggel az előnyomuló ellenség ellen fordult, majd pedig saját ütegeinek négy előre rendelt tisztjével, 32 főnyi légénységével és géppuskás rajával ellentámadásba ment át. E közbelépésével megállította a visszavonulásban levő gyalogszázadot is s most már az egész erővel folytatta az ellentámadást. Ütegeinek lövegei újból és újból utat nyitottak tüzükkel az ellentámadó csoportnak, amely végül is lendületes szuronyrohammal vetette vissza a belsevistákat.

Papp százados ekkor védelemre rendezte be a visszafoglalt vonalat s azt mindaddig tartotta, míg megfelelő erősítés be nem érkezett.

**Roosevelt-Churchill és Roosevelt-Sztalin-Molotov találkozó készül?**

Stockholm, március 24.  
 Ezen hosszas megbeszélést folytatótt Hull amerikai külügyminiszterrel. Mint jelentik, szó van arról, hogy Roosevelt ismét találkozik Churchilllel s aztán Roosevelt-Sztalin-Molotov találkozóra kerül sor.

**Harmincezer pengő értékű nyersprémbőrt foglalt le a rendőrség egy békéscsabai zsidó nyersbőrkereskedőnél**


Nagyszabású bűntudat leplezett le a napokban a békéscsabai rendőrség alapos megfigyelés és nyomozás után. A nyomozás során ugyanis a rendőri közegek több nyersprémbőrt foglaltak le, mert a láncolás esete látszott fennforogni.

A rendőrség a nyomozást tovább folytatva megállapította, hogy a szá- lak Markovics Fülöp békéscsabai, Prónai-utca 6 sz. alatt lakó zsidó volt nyersbőrkereskedőhöz vezettek. Mintegy harmincezer pengő értékű nyersprémbőrt találtak Markovics Fülöp-nél. A zsidó bőrkereskedőnél talált nyersprémbőröket a rendőrség a további intézkedésig letiltotta.

Kiderült a további nyomozás során az is, hogy a nyersprémbőrök Einhorn Ábrahám békéscsabai zsidó fiatalember címére érkeztek, aki Zinner Sándor zsidó kereskedő nevében kezességet vállalt a Máramarosszigetről eredő szállítmányokért.

Az ügyben a továbbiakat illetően, a nyomozás kiterjesztéséről, a gyulai kir. ügyészség fog határozni.

**Amíg én éltem**  
 a Darnol sójával. Nyersbőr alvását nem zavarja, mégis meghozza ragasztó az anyagot és fájdalommentesen bírja ki a Kellomés heshajtás.



**Újabb telkeket vásárol a Békéscsabai Közföldeti Szövetkezet munkásházahelyek céljára**

A Békéscsabai Közföldeti Szövetkezet igazgatósága kedden ülést tartott vitéz Janossy Gyula m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester elnökletével.

Az igazgatósági ülésen foglalkoztak a családi házak kérdésével is és elhatározták, hogy a Békéscsabai Közföldeti Szövetkezet újabb telket vásárol, mert folytatni kívánja a munkásházák építését. Kimondták továbbá, hogy ártézikutat fúratnak vitéz Horthy István telepen. Örömmel vette tudomásul az igazgatóság, hogy a Nép- és Családvédelmi Alap újabban 50 ezer pengőt adott telkvásárlás céljára.

Az elmúlt évi építkezésekkel foglalkozva, az igazgatóság a legteljesebb elismerését fejezte ki Achim Mihály városi mérnök, az építkezések irányítója és ellenőrzője iránt s az ezévi építkezések irányításával és ellenőrzésével ugyancsak Achim Mihályt bizta meg.

**Véres családi dráma történt Füzesgyarmaton**

Megdöbbentő családi dráma játszódott le Füzesgyarmaton. Bárány József 22 éves budapesti magántisztviselő a napokban Füzesgyarmatra utazott apósához, Zsadányi Imre 50 éves gazdáikodóhoz. Bárány arra kérte apósát, hogy engedje vissza hozzá különváltan élő feleségét, Zs-

dányi Emmát. Az após és a vő között heves szóváltás támadt. Bárány revolvert rántott elő és rálőtt Zsadányira, aki nyomban meghalt. A magántisztviselő a gyilkosság elkövetése után a ház egyik szobájába zárkózott és ott agyonlőtte magát.

**Hatvanegy békéscsabai levante tette le a gépkocsivezetői vizsgát**

Mint ismeretes, a leventeparancsnokság ingyenes gépkocsivezetői tanfolyamot tartott Békéscsabán a levanték részére. A tanfolyamon résztvevő hatvanegy békéscsabai levante a napokban vizsgázott s vala-

mennyi sikerrel. A záróvizsga nagy-szerű eredménye ragyogó bizony-sága annak, hogy Békéscsabán ki-váló vezetők végzik a leventeokta-tás és nevelés felelősségteljes mun-káját s leventéink hivatásuk átérzé-sével készülnek a jövő feladataira. A békéscsabai gépkocsivezetői tan-folyam eredménye egyedülálló az or-szágba, amiben nagy érdeme van a tanfolyam vezetőjének, Nattán Ist-ván okleveles gépészmérnöknek.

A hatvanegy levante közül szem-élyszállító gépkocsivezető vizsgát tett 60, teherszállító gépkocsivezető vizsgát 47, motorkerékpár vezető vizsgát pedig tizenhárom. Jelese- vizsgázott húsz levante (32,7%), jó eredménnyel 34 (55,8%), elégséges eredménnyel 7 (11,5%) levante.

Értesülésünk szerint a nagy ér-deklődésre való tekintettel újabbin-gyenes levante gépkocsivezetői tan-folyamot rendeznek Békéscsabán. Az új tanfolyamra a leventeparancsnok-ságon lehet jelentkezni.

**Vakrémület Newyorkban a légvédelmi gyakorlat miatt!**

Stockholm, március 24.  
 Newyorkban 4 óra 55 perckor légi-riadó volt. A lakosság fejvesztetten menekült a légvédelmi pincék felé, amelyek előtt nagy tömegek tüleked-tek. Sok ember megsérült. Mint utó-lag kiderült, a hatóság légvédelmi gyakorlatot rendelt el, amit előre nem jelentett be s Newyork népe azt hitte, hogy a város fölött ellen-séges repülőgépek jelentek meg.

**Színház**

BIZANC

Megdöbbentően csekély számú kö-zönség előtt került színre Herczeg Ferenc nagy drámája, a Bizánc. Re-méltuk, hogy a darab, mely Bizánc tragédiájának bemutatásával örök igazságokat hirdet, és a vendégmű-vész varázsa megtölti a széksorokat. Nem így történt s a szomorú tény önkéntelenül is felveti a kérdést: ki a hibás abban, hogy a komoly pró-zai darabok üres, vagy legjobban esé-ben is félház előtt peregnak? Ha kizárólag békéscsabai jelenség len-ne ez, akkor napirendre térhetnénk fölötté azzal a sanyarú vígasszal, hogy városunkban talán kevés a ko-moly művészetet igénylők és áhítók száma, de — sajnos — sok más ví-déki városban is hasonló a helyzet.

A nemesveteráni dráma előadásának hőse Perényi László volt. Mint Konstantin a bizánciak közül, úgy magaslott ki lenyűgöző játéka sze-replőtársai alakításai közül. A tár-sulat tagjai közül Giovanni szerepé-ben Petróczy Dezsőt, Márkust (Lala Kali), Kis Tóth Katót (Herma) és Bihary Zoltánt (Achmed Khán) ra-gadta magával a szerep és Perényi szárnya'ása. Amennyire örvendetes kidolgozott, jó játéka, annyira meg-lepő volt, hogy a többiek legjobb igyekezetük mellett sem érzékelték kellően a kor szellemét és a da-rabon végig'zóró drámai feszültséget. Egyedül Bónis nőit fel a végjelenet-ben a fentiekhez. Mojzes Mária há-rom felvonáson át kereste eredmény-telenül az igazi hangot. Elsiette je-lenéseit, pedig benne megvan a ké-pesség Iréne megmintázására.

Lehet, hogy az üres széksorok ot-tották el több szereplőben azt a belső tüzet, mely elemi feltétele a jó játéknak.

**ÁRPÁD Filmszínház**  
 Előadások: Hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órákor.  
 Szerda, csütörtök (fél 4, fél 6, fél 8), péntek — Az elmúlt szezon filmböszöfata:  
**Behajtani tilos!**  
 Bilicsi Tivadar - Simor Erzsé - Lalabár Kálmán - Vaszary Piri

## Hajnali támadás

Csak itt, orosz földön, lehet ilyen boldog idő. Ugyszólván óráról-órára változik. Olvadás, majd fagy, napfény, majd pedig hóvihár. Most éppen hóvihár dühöng. Harmadik napja érkeznek áttörni az itteni arcvonalakat a bolsevisták. Egész éjjel verették a tüzérrel a hevesített állásokat. Valahol északon elszabadult a metsző hideg szél és őrfingve járja a keringőt a végtelenbe vesző mezőkön. Versenyt fűtül a pusztagolyókkal. A parancsnokságon állandóan szól a telefon, jelentések érkeznek, jelentések mennek. A tulsó oldalon minduntalan felvált a Sztalin-orgona s nyomban telel rá tüzérünk. Néhányat már kőttek az éjjel. Emellett tüzérési parhare is folyik, készítk a támadást és idebent erőt gyűjtenek a bakák. A szállós fedezékben dohognak a kis kályhák, zúgva ropog bennük a gyantaszagú fenyő, konzervek melegsenek és jó magyar paprikás-gulyás tölti be a levegőt.

Veszrémmegyei honvédek várják a hajnali támadást. Talán már egy óra múlva öre kell menni a bolsevistákkal s most nyugodtan esznek, élelődnök, levelet írnak, vagy olvasnak.

Nehezen virrad. Otthon Magyarországon még éjjel van, amikor itt meghasad az ég alja. Egymásután mennek a futóárkokban a szakaszok és foglalják el helyeiket. Fehérleplek honvédek olvadnak bele a hóba. A tüzérrel az erdőt lövi, pedig már csak szilánkok és forgácsok maradtak a fákban. Az aknák magásra vágják a fehér havat és a fagyos földet.

### JÖNNEK...

A bakák fekszenek és várnak. Az állások előtt hullámosra fújta a szél a havat. Géppuskánk rövid időközönben oda-odaereszt egy sorozatot az erdőbe. A test melege olvasztja a havat. Az idegek már megszokták a táncot és még az egész közeli becsapódásoknál sem rezdülnek meg.

Az erdő szélén most megmozdul valami fekete, még nem látni jól, ám válik ki a hajnali szürkületből. Végigfut a ezó:

— Jönnék...

A parancs: várni, nem szabad elstetni a dolgot, jöjjenek csak egész közel a bolsevisták.

A vörös tüzérrel az erdő elé lö, az útát akarja egyengetni a támadáshoz. A géppuskába befűzött heveder ernyedten lóg alá. Tüzérünk pontosan belötte az ellenséges ütegeket, sorra elhallgattak, vagy új állásokba vonultak.

Már tisztán látszanak a vörösök. Mintha nem is emberek volnának. Kúsznak előre a hóban. Az egyik bokorból megszólal a vörös géppuska és a bakák mögött sűrűn verdesi a havat. Keeskeméti őrzető a géppuskás, a második rövid sorozattal lövi a bolsevista géppuskást utána úgy kedvtelésből odaenged még egy hosszú sorozatot és végigszórja a vörösöket. A szárnyakon már támadnak a mieink és egyetlen hangzavarrá olvad össze géppuska, golyószóró, kézigránát, akna s tombol, tombol az elkeseredett küzdelem.

Megjön a parancs. Előbb a szárnyakon kell végezni az ellenséggel. A bolsevisták frontális támadással csak ki akarják csalogatni a honvédeket az árkokból, hogy aztán oldalról géppuskával, aknával kasza-

(Honvéd hadtudósról szárad.  
Dr. Fűry Lejos hadapród őrmester.)

bolják le. Előbb tehát meg kell várni, míg a szárnyakon elintézik a vörösöket, addig hadd jöjjenek előre, amíg tudnak.

### SZURONYHARC AZ ERDŐBEN

Mintha dróton rántanának meg minden katonát, felugranak, aztán lefekszenek. A szárnyak biztosítva vannak.

— Na, most nekik!

A gyakorlati szabályzatban persze egészen más megfogalmazásban szerepel a támadási parancs, itt azonban ezt értik. Vége a feszültségnek. Ez kell nekünk! A füleink már csak zúgnak, a szemek előtt egybeolvad minden és valami meghatározhatatlan hang tör elő a torkokból. A szárnyak kanyarodnak befelé és középen egyre tömörülnek, zsúfolódnak a vörösök. A tüzérrel most néma. Egy-két akna szól már csak, meg a kézigránátok durrognak bele a puskaropogásba.

Egész vörös lesz a hó a robbanásoktól és csorog az emberekről az izzadság. A bolsevisták az erdő felé próbálnak kitörni, de sikertelenül.

## A kultuszminiszter hozzájárult a szentmiklósi elemi iskola megszervezéséhez

Mint azt annakidején közöltük, Békéscsaba város képviselőtestülete elhatározta, hogy Szentmiklóson új elemi iskolát szervez. A napokban átjárt érkezett a városhoz a gyulai m. kir. tanfelügyelőségtől az ügyel kapcsolásban. A m. kir. tanfelügyelő átiratában közli, hogy a m. kir. kultuszminiszter hozzájárul a szentmiklósi állami jellegű népiskola létesítéséhez és megnyitáshoz. A miniszteri határozat értelmében Békéscsaba városnak kell vállalnia az iskola-

épület és tanítói lakás felépítését, illetve az erre a célra megvásárolt épületnek megfelelő átalakítását. Ezenkívül Békéscsaba városnak kell vállalnia az iskolával kapcsolatos dologi kiadásokat is.

A szentmiklósi iskola ügyével s így a kultuszminiszteri döntéssel március 29-én sorra kerülő közgyűlésén foglalkozik a városi képviselőtestület.

## Vasárnap délelőtt tartja évi rendes közgyűlését a Békéscsabai Levente Egyesület

A Békéscsabai Levente Egyesület március 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését a városháza tanástermében, a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés és beszámoló az 1942. évi működésről.
3. 1942. évi zárszámadás és a felmentvény megadása.

4. 1944. évi munkaterv.
  5. 1944. évi költségeloirányzat.
  6. Tisztikar kiegészítése.
  7. Elnök által utalványozható összeg megállapítása.
  8. Tiszteletbeli tagok választása.
  9. Incitványok.
- (Incitványok 3 nappal a közgyűlés előtt az Egyesület elnökéhez írásban nyújtandók be.)

## Gyümölcsaszalókat építenek az ország fontosabb gyümölcsstermelő vidékein

### Békés vármegyében is lesz gyümölcsaszaló

A Gyümölcstermelők Országos Egyesülete a gyümölcstermesztés előmozdítása és a befogyasztás emelése érdekében tervbe vette, hogy az ország fontosabb gyümölcstermelő vidékein gyümölcsaszalókat létesít. A földművelésügyi miniszter a létesítendő aszalók építésével és üzemeltetésével a Gyümölcstermelők Országos Egyesületét bízta meg és annak tulajdonjogát is az egyesületre ruházta. A földművelésügyi minisztérium illetékes ügyosztályával a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete elnöksége által

lefolytatott tárgyalás alapján Békés vármegyében Orosháza községben kívánunk ilyen aszalót építeni. A felépítendő aszaló a Gyümölcstermelők Országos Egyesületének tervei alapján úgynevezett «automatikus» rendszerű gyümölcs- és zöldségaszalásra alkalmas berendezések, napi kb. 15 q nyerstermény, egy termelési időszakban — teljes kihasználás esetén — mintegy 3—4 vagon előállítására vannak méretezve. A felépítést lehetőleg helybeli vállalkozónak adják.



## HÍREK

### Emléktábla

A Nyíregyházához tartozó Ujtelek tanya népe vasárnap kegyeletos ünnepet tartott. Benkei Istvánra, a tanya iskolája tanítójára emlékeztek az újteleki magyarok. Az ünnepély minden szónoka a fiatal tanítót idézte, aki a haza hívó szavára letette a krétát kezéből, fegyvert fogott és mint tartalékos zászlós, fegyverrel folytatta a harcot a magyarságért, melyet eddig a szellem, a tudás erejével végzett. Benkei István tanító hősi halálát halt a haza és a nemzet védelmében valahol Orozországban. Amikor megdicsőülésétől megérkezett a hír Ujtelekre, a tanycsoport népe határozta, hogy emléktáblával örökíti meg tanítóját hősi tettét, emlékét. Ezt az emléktáblát leplezték le vasárnap az újtelekiek. Az iskola falán hirdeti a tábla mindenkinnek, hogy Benkei István tanító életét adta a hazáért. A márványba vésett szavakat, mint örök íntést az ünnepély minden résztvevője magával vitte a szívében. Márványból csak egy emléktábla készült Benkei Istvánról, de ezer és ezer szív őrzi a márványt is maradandóbban a hősi halált halt tanító és a nemzetért éltüket adott minden hős emlékét nemcsak Ujteleken, de Békéscsabán s az ország minden más helységében is. A márványon elfakulhat majd a betű, maga a márvány is eltörhet, de a magyar szívekben kifordíthatatlanul ragyog a hősök neve, melyet mint szent örökséget adnak majd át nemzedékek nemzedékeknek, hogy az ő tündöklő példájuk világítsa be a messiás jövendőt.

— Lapunk Irgkze'ebbi száma Gyümölcstörődobogasszony ünnepe miatt pénteken déután a szokott időben jelenik meg.

— Doktoráavatás. Lukoviczky Lászlót, Lukoviczky Endre közbecsülésben álló békéscsabai nyugalmazott ág. h. ev. egyházi tanító fiát folyó hó 20-án avatták az orvostudományok doktorává a budapesti Pázmány Péter tudományegyetemen.

— Egy hétig marad Békéscsabán Lénárd Ferenc gyékényfeldolgozó mester. Közöltük, hogy Lénárd Ferenc gyékényfeldolgozó mester ismét Békéscsabára érkezett. Lénárd Ferenc a vitéz Horthy István-telep II. ik utcájának 23 szám alatti házában oktatja a telep lakóit a gyékényfeldolgozására. Mindazok, akik el akarják sajátítani a gyékényfeldolgozást, ezen a helyen jelentkezhetnek.

— Békéscsabai anyakönyvi hírek. Született: Vozár Istvának leánya Mária, Nyemcsok Pálnak leánya Margit Katalin, Kaczko Andrásnak fia András, Bánlaki Pálnak fia Jenő. — Házasságot kötöttek: Farkas Gyula Jaczkó Erzsébettel, Kovács M. Pál Galik Mária Dorottyaival, Zahorán Mihály Rataj Judittal, Ancsin István Liskai Rozáliával. — Elhaltak: Buka Mihályné Szabó Judit 43 éves, Szikora Mihályné Susánszki Dorottya 85 éves, Uhrin Judit 51 éves, Lukács Miklós Pál 27 napos, Matiska János 73 éves, Darida Zsófia 1 éves, özv. Vandlik Jánosné Hrabovszki Erzsébet 79 éves, Hankó Pál 51 éves.

— Kerékpárlopás. Milecz M. Márton kifizető, békéscsabai, Mokri-utca 3 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt este ellopta a Werbőczy utca egyik üzlete elől őrzetlenül hagyott kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.



— Elmarad a Budapesti Nemzetközi Vásár. Budapestről jelentik: illetékes helyről nyert értesülés szerint a Budapesti Nemzetközi Vásár, az Őszi Lakberendezési Vásár és általában az ipari árumintavásárok és kiállítások ebben az évben, további rendelkezésig elmaradnak. Az ipari árumintavásárok és kiállítások elhalasztására a rendkívüli háborús viszonyok adtak okot, amelyek megkövetelik, hogy az ország egész gazdasági életének minden ereje a közvetlen, vagy közvetett háborús célok elérésének szolgálatába állíttassék.

— Ezen a héten a Szeberényi és a Varga gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— Nyersbőrrel üzérkedtek. Az ítélet a most foglalkozott egy nagyszabású ügyel, amelynek vádlottai közel ezer nyersbőrrel üzérkedtek. A Tábla a vádlottak közül Fischer Lipót kereskedősegédet kérévi fegyverháza, Fischer Rezsőt egvévi börtönre, Eckstein Jenőt öthónapi fogházra, Klein Salamont má-félévi börtönre ítélte. A többi vádlottak fogházbüntetését kaptak.

— Több mint 800 személyt internáltak Romániában tiltott politikai tevékenység miatt. Bukarestből jelentik: A minisztertanács határozata alapján a román belügyminisztérium 827 személyt internált tiltott politikai tevékenység miatt. (MTI)

**Köszönetnyilvánítás**

Mindazoknak, kik drága édesanyánk, nagymamánk és rokonunk

**özv. Paulis Andrásné**  
szül. Csigliaszky Mária

temetésén megjelentek és soha el nem muló fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

**A gyászoló család.**  
(VI. Adv. Endre-utca 23.)

— Minden cipész- és eszmiadiaiparos műhelyében ki kell függeszteni az új javítási árjegyzéket. A m. kir. közellátásügyi miniszter, mint ismeretes, a kereskedelmi és iparkamarákhoz intézett leiratával a cipész- és eszmiadiaipari javítási munkák legmagasabb vállalási árait összegszerűleg újból megállapította. A szegedi kereskedelmi és iparkamara a kapott rendelkezésnek megfelelően az új javítási árakat hivatalos árjegyzék formájában kiemeltatta és azokat valamennyi ipartestületnek megküldötte. Tekintettel arra, hogy a m. kir. közellátásügyi miniszter rendelkezése értelmében az új árjegyzéket minden cipész- és eszmiadiaiparos műhelyében ki kell függeszteni, a szegedi kereskedelmi és iparkamara nyomatékosan felhívja az érdekelt cipész- és eszmiadiaiparosokat, hogy az új javítási árjegyzéket ipartestületüknel haladéktalanul szerezzék be és függesztesk ki.

**Mosószappan**

vásárlási könyvecskére kapható a Körösvidék-boltban.

— A békéscsabai közszegiszakirányú iparostanonciskola építőipari osztályainak tanévzáró vizsgája folyó hó 27 én, szombaton délelőtt 9 órai kezdettel lesz az iparostanonciskolában. A munkadó mestereket, a szülőket és az érdeklődőket ezúton hívja meg az iskola igazgatósága.

— A szatócok, fűszer- és vegyeskereskedők tejtermékkamrái jogai. Adott esetben a kereskedelemügyi ügyi miniszter a következőképpen határozott: A szatóc-, fűszer- és vegyeskereskedők az erre jogosító iparigazolványok alapján egyszerű tejkiméréssel nem foglalkozhatnak, hanem erre külön iparigazolványt kell szerezniük. Tejtermékek (sajt, vaj, túró, stb.) egyszerű árusításával azonban a szatóc-, fűszer- és vegyeskereskedők az arra jogosító iparigazolványok alapján, tehát külön iparigazolvány nélkül is foglalkozhatnak.

**SPORT**

**Csüförtökön**

négy mérkőzés színhelye lesz a CsAK Réthy-utcai sporttelepe. Délelőtt 10 órakor a Nagyszénási Levente az AEGV-vel, déli 12 órakor a Szarvasi Turul a B. MÁV II-vel, délután 2 órakor a Gyulai Levente a Török-vés II-vel, délután 4 órakor pedig a KoTE a Rökkával játszik bajnoki mérkőzést.

Gazdaságomba április 1-1 belépésre éves

**gépész-kovácsot**

keresek, aki a Hofherr traktor kezelésében is jártas. Jelenkezés bizonyítványokkal együtt Széchenyi utca 7 szám alatt, az esti órákban. Kocziszky Máttyás gazdasága.

**MÁVAUT autóbuzsmenetrend**

Érvényes 1942. évi november 2-től további intézkedéséig.

**Békéscsaba—Gyula**

x					
8.50	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	11.40	
9.04	ind.	Evangélikus árvaház	ind.	11.26	
9.24	érk.	Gyula Kossuth-tér (fm.)	ind.	11.06	
9.26	érk.	Gyula Komló-szálló	ind.	11.04	
9.28	érk.	Gyula törvényszék	ind.	11.02	
9.30	érk.	Gyula városháza	ind.	11.00	

**Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa**

		ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	18.25
6.00	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40 18.15
6.25	13.10	ind.	Békés városháza	ind.	8.16 17.51
6.51	13.36	ind.	Mezőberény község.	ind.	7.50 17.25
7.08	13.51	érk.	Köröstarcsa posta	ind.	7.34 17.09

**Füzesgyarmat—Szeghalom—Mezőberény p. u.**

5.00	—	—	—	1.	Füzesgyarmat közsh. é.	—	—	16.45
5.30	—	—	16.12	1.	Szeghalom Templom-t. é.	8.08	—	15.55
6.05	—	—	16.45	1.	Körösladány község.	7.31	—	15.26
6.29	7.34	13.55	17.09	1.	Köröstarcsa posta	7.08	7.30	13.51 15.03
6.44	7.49	14.10	17.24	é.	Mezőberény község.	6.51	7.15	13.36 14.46
6.50	—	—	—	é.	Mezőberény p. u.	—	7.09	— 14.40

**Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu**

		ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	18.25
6.00		ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	18.15
6.25		ind.	Békés község.	ind.	17.51
7.08		ind.	Köröstarcsa posta	ind.	17.09
8.05		ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	16.12
8.28		ind.	Csökmő postahivatal	ind.	15.48
9.10		ind.	Zsáka postahivatal	ind.	15.06
9.50		érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.25

**Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton**

x					
13.55	ind.	Békéscsaba MAV p. u.	érk.	—	
14.05	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40	
15.02	ind.	Kondoros	ind.	7.42	
16.00	ind.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	6.50	
16.39	ind.	Ócsöd község.	ind.	6.10	
17.05	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	5.35	

x = Csak hétköznap közlekedik!

Felvilágosítások a MÁVAUT Főnökségénél, B-esaba, II., Kazinczy u. 1-3. Telefon: 233.

**Gép- és gyorsírásban jártas nőt vagy férfit azonnalra alkalmaz**

a könnyű hadosztály Levente Parancsnokság (Békéscsaba, Petőfi utca 3 szám). Jelentkezni naponta reggel 9 órától déli 12 óráig lehet. — Származást igazoló okmányokat (nagy szülőikig bezárólag) hozzák magukkal a jelentkezők.

**Gumitalpas vászoncipő**

érkezett a KÖRÖSVIDEK-BOLT cipőosztályára. Minden számban kapható

**nyiltér**

E vonatban közlekedik nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

**Óvás!**

Krnács Mihály úr alkalmazásunkból kilépett. Cégünk nevében pénzeiket és értékeiket fel nem vehet.

Rosenbaum Soms cég.

**Tőzsde**

Valuta: Lira 195-205 svajci frank 7900-10600 szlovák korona 1145-1175

1943. márc. 24-i békéscsabai

allatárak:		terményárak:	
Borjú	160-170	Búza	30-
Marha	120-150	Árpa	24.50
Juh		Zab	27-
Húsborjú	180-210	Szemérem	22.20
Sov. k. kg	200-320	Csáv.	17.40
Hízott liba	490	Körpe	18-
ruca	470	Bab	62.00-70.00
Cs. l. ke. sőt.	460	Köles	32.00
rántani	460	Tökmag	65.00
Tyúk	400	Luc. mag	385-
Pulyka	450	Széna réti	8.17
Gyöngytyúk	440	Luc.	11.17
Tojás kg-ja	400	Szántva al.	4.07
db-ja	20-21	„tak.	4.67

Az élő borjú és az élő juh kivételével az összes árak hatóságilag megállapított legmagasabb árak.

**Apróhirdetések**

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vezetik a kiadóhivatal. **Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. Cim kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 20 fillér bélyegdíj fizetendő.**

Nőtlen kocsis azonnalra felvétetik Inkey utca 2.

Billiárdasztalt, használtat, veszek. Bereczky Sándor, Békés, R. közti út.

Közel a városhoz 1 hold föld e adó. Érdeklődni Gömbös-út 90.

Krumplit adok cserébe tengeriért, vagy árpáért. Felsőkörs-17.

Gyermekek mellé ajánljuk azonnalra fiatal leány. III, Horváth-utca 2.

Virágoskertek rendezését, szállók szak-szerű metszését vállalom. Lakással keresek felszántott földet dinnye és paradicsom termesztésére. Lipócy Mihály kertész, Földvári-utca 37.

Kétszobás házat keres bérbé Pólya Ferenc, III, Lahner-utca 10.

Fél háto sürgősen eladó. V, Wagner-57 szám.

Elveszett egy női paróka. Megtalálójára adja le a kiadóhivatalban. (Jutalmat kap.)

Kifutottat azonnal felveszünk. Hazai Szőnyegipar, Andrassy-út 35.

Segéd- és tanulólányt felveszek. Hajdúszalon, Haán-utca 14.

450 kéve vörös nád eladó. Felsőnyomás 1600/1 tanyaszám.

Hentesüzlet berendezéssel kiadó. V, Jósika-utca 68/2.